

法治聚焦

编者按:规范网络暴力信息和账号的处置,强化用户权益保护;明确公平竞争审查标准,着力打破地区封锁和行业垄断;全面实施住房公积金个人证明事项“亮码可办”;在我国境内生产、经营的中药饮片,应标注产品规格、药材产地、生产企业等信息……8月1日起,《网络暴力信息治理规定》《公平竞争审查条例》《中药饮片标签管理规定》等一批法律法规施行,聚焦群众关切,以法治力量推动经济社会高质量发展。

《网络暴力信息治理规定》

网络信息服务提供者发现用户面临网络暴力信息风险的,应当及时通过显著方式提示用户,告知用户可以采取的防护措施。

《公平竞争审查条例》

起草单位起草的政策措施,不得含有限制或者变相限制市场准入和退出、限制商品和要素自由流动、不当影响生产经营成本和影响生产经营行为的内容。

《中药饮片标签管理规定》

中药饮片的内、外标签应当标注产品属性、品名、规格、药材产地、生产企业、产品批号、生产日期、装量、保质期、执行标准等内容。

住房城乡建设部办公厅关于整合住房公积金个人证明事项推动“亮码可办”工作的通知

在住房公积金缴存人申请开具职工缴存证明、异地贷款缴存使用证明、贷款结清证明等个人证明时,向其提供实时在线开具、后台自动查验等服务,以统一“电子码”代替原有3项纸质证明。

《网络暴力信息治理规定》8月1日起施行

防治网暴有了专门法规

本报记者 金 歆

汤某某与何某因琐事多次发生冲突,汤某某在多个网络平台发布视频、谩骂泄愤,何某也予以回击。随着矛盾激化,二人捏造不实信息并公开发布,引发大量网民围观、议论,造成不良社会影响。公安机关对二人依法传唤,告知双方在网络上发布言论应当遵守法律法规,并对汤某某、何某处以行政处罚。

8月1日起,对类似网络暴力行为的处理,将有更充分和明确的法律法规支撑。近日,国家互联网信息办公室联合公安部、文化和旅游部、国家广播电视总局公布《网络暴力信息治理规定》(以下简称《规定》)。

国家互联网信息办公室有关负责人说:“在网络安全法、个人信息保护法、未成年人网络保护条例等法律法规的基础上,《规定》将进一步建立网络暴力信息治理制度体系,有力提升网络暴力治理效能。”

旅游期间,李女士拍摄了一段穿汉服跳舞的视频,上传到某短视频平台后,有网友在评论区留言或发私信给李女士进行嘲讽,给李女士带来困扰。

李女士的疑问,反映出网络暴力治理中的一个问题——如何界定网络暴力。中国社会科学院法学研究所研究员支振锋说:“《规定》对网络暴力信息作出界定,明确其是指‘通过网络以文本、图像、音频、视频等形式对个人集中发布的,含有侮辱谩骂、造谣诽谤、煽动仇恨、胁迫胁迫、侵犯隐私,以及影响身心健康的指责嘲讽、贬低歧视等内容的违法和不良信息’。”

有一次,张某在社交平台上发表对某事件的看法,与许多网民意见不合,有网友声称要通过私信辱骂。张某登录社交平台账号查看,发现许多不友善的私信直接被平台屏蔽拦截了。

“作为网络信息服务提供者,网络平台提供了网络信息生产和传播的基本空间,也要在信息内容治理中起到基础性和主体性作用。”支振锋说。

“在网络暴力信息治理方面,《规定》明确和细化了法律法规对相关主体的要求。”

中国信息通信研究院政策与经济研究所所长辛勇飞介绍,《规定》要求网络信息服务提供者应当履行网络信息内容管理主体责任,建立完善网络暴力信息治理机制,健全用户注册、账号管理、个人信息保护、信息发布审核、监测预警、识别处置等制度;应当依法对用户进行真实身份信息认证,加强用户账号信息管理,为遭受网络暴力信息侵害的相关主体提供账号信息认证协助。

“《规定》将助力形成‘自律—管理—保障’的网络暴力立体化治理格局。”辛勇飞告诉记者,《规定》鼓励网络相关行业组织加强行业自律,开展网络暴力信息治理普法宣传,督促指导网络信息服务提供者加强网络暴力信息治理并接受社会监督;要求网络信息服务提供者制定和公开管理规则和平台公约,定期发布网络暴力信息治理公告。

“网络暴力本质上是语言暴力在网络空间中的呈现,说到底是一种信息内容传播。”支振锋说,《规定》从信息内容治理的维度,抓住了网络暴力治理的基础和关键,对网络暴力行为“釜底抽薪”,将成为营造良好网络生态、保障公民合法权益的有力抓手。

《公平竞争审查条例》8月1日起施行 强化约束,维护公平竞争市场秩序

本报记者 林丽颖

今年初,四川某地政府的一份公告引起当地企业热议。公告规定“区内行政事业单位和国企在同等条件下优先使用本地企业产品和服务”,当地市场监管部门在专项检查中发现该政策相关措施违反了公平竞争审查规定,督促相关部门抓紧修订。

8月1日起,《公平竞争审查条例》(以下简称《条例》)开始施行。《条例》要求,涉及经营主体经济活动的政策制定和出台前,应当履行旨在维护公平竞争市场秩序的审查程序。

之前公平竞争审查的范围主要包括行政法规、规章、规范性文件、其他政策性文

件以及“一事一议”形式的具体政策措施。《条例》进一步扩充了审查范围,明确规定:起草涉及经营者经济活动的法律、行政法规、地方性法规、规章、规范性文件以及具体政策措施,行政机关和法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织应当依照本条例规定开展公平竞争审查。

中国人民大学法学院教授孟雁北介绍,《条例》关于适用范围的规定保证了公平竞争审查范围的开放性与包容性,并从起草法律、行政法规、地方性法规、规范性文件以及具体政策措施的视角出发,明确了公平竞争审查的范围。

《条例》明确了国务院建立公平竞争审

查协调机制,对县级以上地方人民政府市场监管部门等有关部门的职责做了规定,确立权责明晰的审查工作机制。在之前由起草单位进行自我审查的基础上,《条例》建立了重大政策措施公平竞争审查工作机制。“探索建立跨区域、跨部门的公平竞争审查工作机制,完善了意见征求等工作机制,有助于提高审查质量。”北京大学法学院教授邓峰说。

《条例》通过规定县级以上人民政府将公平竞争审查工作情况纳入法治政府建设、优化营商环境等考核评价内容,强化了公平竞争审查的约束机制;未依照《条例》规定开展公平竞争审查,造成严重不良影响的,对起草单位直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分,增强了公平竞争审查工作的权威性。

市场监管总局相关负责人介绍,目前,市场监管部门正抓紧起草公平竞争审查条例的具体实施办法,制定公平竞争审查配套工作规则,形成配套规则体系。

因看准了就坚定不移抓

天津市东丽区加强农村集体经济行为全流程监管

交易上平台 管理更规范

本报记者 袁相娟

顶着火辣辣的太阳,蔡海建赶着修鱼塘、堆草垛、布置园子,他想在暑假期间先对外开放亲子农场。

去年这里还是一片荒地。天津市东丽区南孙庄拆迁后,闲置了700亩地,价高没人租,价低不敢租。东丽区农业农村委员会调研了解情况后,指导南孙庄把荒地一起打包,在天津市农村产权交易所平台公开对外流转。

原水塘承包人蔡海建了解后动了心。他有养殖和种植的经验,想升级搞农文旅项目,但对于承包这片荒地心有顾虑——“怕麻烦,我是外村人,怕竞争不过本村人。”

不仅仅是蔡海建有顾虑,“过去村里最怕老合同到期,新合同开始,价格高低不同,年限长短不一,不敢公开,担心激化矛盾。”范月河2021年担任南孙庄股份经济合作社党支部书记、理事长,正好赶上合同整改,遗留的问题都是“硬骨头”。

2019年年末,天津农交所开通农村产权流转交易市场村级服务端口,实现从“市—区—镇(街)”三级市场到“市—区—镇(街)—村”四级市场的全面提升。

如何让政策更好落地,东丽区加强与天津市农村产权交易所合作,要求农村集体产权转让、出租、入股、抵押和出售等交易行为必须在产权交易所平台公开进行,进场交易覆盖率达100%,杜绝场外交易和暗箱操作,成为天津市首个实现集体经济组织进场交易全覆盖的涉农区。

“有了产权交易所平台后,承包项目都得上平台,谁想要就自己去‘摘’,公平公开,有法律保护,经营起来心里也踏实。”蔡海建直言。

“不只利好承包户,这是多方共赢的事。”范月河说,村集体产权交易上平台后,合同更规范,村里矛盾少了,经营方有信心,村集体收入和成员分红也随之前增加,“现在700亩荒地承包出去,南孙庄村一年多了56万元集体收入,农文旅项目建了起来,生态环境变好了,大家都受益。”

规范交易流程监管,东丽区加大集体资产管理系统与农村产权交易系统互联互通,加强集体经济行为全流程监管,对资产交易状态进行跟踪标记和监测,形成会计核算、资产管理、产权交易、资金结算闭环管理。

笔笔交易记录得清清楚楚——自2022年推行全面进场交易以来,东丽区累计进场交易2118笔,交易总金额40.65亿元。其中,产权交易项目2014笔,交易总金额29.89亿元,为集体经济组织累计增收0.38亿元;招标采购类项目104笔,中标总金额10.76亿元,累计节约资金3275万元,资金节约率达3%。

“农村产权交易上平台,规范农村集体‘三资’管理,为村集体资产规范交易、保值增值、创新发展提供有力支撑,这是壮大村级集体经济、推进乡村全面振兴的重要保障。”东丽区农业农村委主任张乃军说。

四川省荣经县针对民生领域突出问题——倾听群众诉求 监督小微权力

本报成都8月4日电(记者宋豪新)为更好找准基层监督着力点,近年来,四川省雅安市荣经县纪委监委深入一线,了解基层情况,在全县开展“纪委书记龙门阵”活动。

“纪委书记龙门阵”活动由街道、乡、镇纪委书记带队,不定期前往田间地头、广场院坝,通过“纪委书记讲政策、百姓群众说诉求、县乡抓落实”的方式召开。在活动中收集群众的诉求和建议,现场解答问题,并将各类问题线索汇总上报,由县纪委监委统筹协调、分类处置。

活动开展以来,荣经县纪委监委已收集民生领域突出问题134个,妥善化解矛盾和解决群众诉求62个,督促整改“小微权力”规范运行等方面存在的问题23个,通过相关专项行动通报曝光典型案例9件、处分37人。

本版责编:苏显龙 赵晓曦 许丹旻 制图:汪哲平

如画田园



近年来,广西壮族自治区贺州市钟山县深入践行绿水青山就是金山银山理念,扎实推进高标准农田改造、美丽乡村建设、田园综合体项目建设。图为钟山水墨田园景区,云雾、山峦、田园、村落交相辉映,景色怡人。黎 豪摄(影像中国)

南京市浦口高新区:低空经济 蓄势高飞 南京低空融合飞行基地开工仪式顺利举办

8月1日,来自民航单位、高校的专家学者,江苏省南京市低空经济领域重点企业代表及各相关部门代表齐聚江苏省南京市浦口区,参与南京低空融合飞行基地开工仪式。

南京是国内最早一批涉足低空经济的城市之一。浦口高新区从2018年开始,依托浦口区产业、区位优势,与南京航空航天大学展开深度合作,通过校地融合共同建设全国低空经济高地。随着2020年南京市获批全国首批民用无人驾驶航空试验区,浦口高新区立足产业基础优势,加快集聚龙头企业,全力推动技术创新,逐步构建起一条覆盖低空制造、飞行应用、保障和综合服务细分领域的无人机产业链。目前,浦口区已集聚相关企业近60家,在研发、制造、配套、服务、人才等方面形成一定优势,上下游紧密成链的产业生态逐步成形,实现了在长江巡检、江上物流、医疗物资运输、城市综合治理等场景的应用。

以发展为中心 构建产业生态系统

本次开工的南京低空融合飞行基地依托长江、老山等生态资源,立足产业基础,将分步建设协同创新、制造承载、产品验证、融合活力、场景拓展五大功能区域,构建集研发设计、生产制造、飞行测试、运营服务、场景体验于

一体的产业生态系统。建成后将为南京市及周边地区eVTOL(电动垂直起降飞行器)、固定翼无人机、多旋翼无人机等多种机型提供从研发测试、制造组装到飞行验证的复合空间,助力一批细分领域企业快速成长。

自5月15日南京市低空经济发展大会成功举办以来,浦口区与各方携手合作,共同推进产业发展,一批重大项目和重要平台随着基地的开工一同落户。活动现场,低空经济领域研发制造企业通号低空经济科技(南京)有限公司、展星航空科技(南京)有限公司揭牌落地。

以创新为动力 共筑低空经济未来

空域管控系统,作为低空经济发展的基础,承担着保障低空飞行安全、高效和有序进行的重要任务。2020年10月南京市获批全国首批民用无人驾驶航空试验区后,浦口高新区建立“一中心、两平台、多场区”综合管控体系,为全市范围内的低空经济企业提供空域申请、航线和飞行计划报批、运营管理服务等。本次活动中,浦口高新区与中国通号牵手,借助其在低空空域管控系统领域的丰富经验,进一步提升南京的低空空域管理能力。

站在新起点,浦口高新区将抢抓机遇、乘势而上,在科技创新、场景拓展、配套建设等方面持续发力,让低空经济成为因地制宜发展新质生产力的

新引擎,为经济高质量发展注入澎湃动能,推动形成链条完善、产业集聚、区域协调、特色鲜明的低空经济发展新局面,共筑低空经济发展新未来。

数据来源:南京市浦口高新区



南京市浦口高新区未来数字谷